

**МБОУ «Верховская СОШ №2»**

Онлайн **«Урок памяти жертв политических репрессий «Люди, помните!»**



30 октября - День памяти жертв политических репрессий

**Сегодняшнее мероприятие посвящено Дню памяти жертв политических репрессий, который отмечается 30 октября. Мы расскажем об истории появления этой даты, о людях, связанных с ней. Наше выступление мы бы хотели начать со стихотворения Татьяны Ивановны Лещенко-Сухомлиной, переводчика и литературного деятеля, отбывавшей срок в Воркутлаге:**



Дата этого дня была избрана в связи с тем, что 30 октября 1974 года по инициативе участника правозащитного движения в Советском Союзе, политзаключенного Крониды Любарского и узников мордовских и пермских лагерей была объявлена голодовка в знак протеста против политических репрессий в СССР и против бесчеловечного обращения с заключенным в тюрьмах и лагерях, и с тех пор советские политзаключенные ежегодно отмечали голодовкой этот день, называя его Днем политзаключенного.

**Кронид Любарский**



Этот день должен был бы быть днем всеобщего траура, потому что страна пережила национальную трагедию, отголоски которой ощутимы до сих пор. В мирное время люди лишались жизни или изымались из нее на длительный срок. Нравственные и физические мучения коснулись не только самих репрессированных, но и их родных и близких - отцов, матерей, жен, детей. Пострадало все общество, урон понесли целые сословия - дворяне, казаки, священнослужители, крестьяне, интеллигенция, рабочие.

Вспомним что же такое политические репрессии? Политические репрессии — различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам, в виде лишения жизни или свободы, выдворения из страны и лишения гражданства, направления в ссылку, высылку и на спецпоселение, в случае признания человека/группы людей социально опасными для государства или политического строя.



То есть политические репрессии это – когда власть карает людей, за какие-то их действия против неё – так?

Но были ли репрессии в нашем государстве оправданными?

Для того, чтобы разобраться в этом вопросе нужно понять, с каким периодом времени в России связывают понятие «политические репрессии»? Вот как описывала этот период великая русская поэтесса Анна Ахматова:

*Застонали филины да совы,  
По точилу заскребли ножи...  
...Времена Емельки Пугачева!  
Кровь...Разбой...Кошунства...Грабежи.  
Злоба, как повернутые реки,  
Затопила души и умы...  
В бурой пене гибнут человеки...  
Складывают дьяволу псалмы...*



- Ни тысячи инженеров, арестованных в связи с “шахтинским делом”;

- ни сотни тысяч замученных, расстрелянных, загубленных в 1937 – 1938 гг. партийцев, наивно веривших, что они – ум, честь и совесть эпохи строят светлое будущее для всех трудящихся;

- ни миллионы крестьян, поверивших “новой экономической политике”, объявленной в 1921 году и оказавшиеся через 7 лет жертвами “политики ликвидации кулачества как класса”.

Не боролись против власти

- ни расстрелянные маршалы и генералы – почти весь советский генералитет

Годы “Большого террора” (1937-38 гг.) унесли неизвестное до сего времени количество жизней наших соотечественников. Поражают даже официально опубликованные итоги этой кампании: 1 344 923 арестованных, 681 692 расстрелянных. Но по неофициальным данным в период с 1917 по 1953 год было осуждено около 4 млн. чел., из них около 800 тыс. чел было приговорено к высшей мере наказаний. Вдумайтесь в эти цифры! Это население огромного города!!! А ведь среди осужденных, как мы говорили, были ученые, писатели, музыканты, артисты, военачальники и многие другие умнейшие люди советского общества.



Королёв, Сергей Павлович  
Легендарный инженер-конструктор,  
благодаря его разработкам Советский  
Союз первым отправил человека в  
космос и запустил первый  
искусственный спутник Земли, Королев  
занимался разработкой баллистических  
ракет, проектом орбитальной станции,  
запуском космических аппаратов на  
Луну.

Королев был арестован 27 июня 1938  
года. Приговорён Военной Коллегией к  
10-ти годам лишения свободы. Год  
провёл в Бутырской тюрьме. На  
допросах подвергался жестоким пыткам  
и избиениям в результате которых  
Королёву сломали челюсти (также  
получил сотрясение мозга). В 1939  
году попал на Колыму на золотой  
прииск Мальдяк, где был занят на так  
называемых «общих работах».

Осенью 1940 года он был переведён в  
новое место заключения — московскую  
спецтюрьму НКВД, где создавал свои  
гениальные разработки под  
руководством А. Н. Туполева



Туполев, Андрей Николаевич

Известнейший советский авиаконструктор, академик, генерал-полковник-инженер. Под руководством Туполева спроектировано свыше ста типов самолётов. На его самолётах установлено 78 мировых рекордов, выполнено около 30 выдающихся перелётов.

21 октября 1937 года Туполев был арестован по обвинению во вредительстве и шпионаже. Вместе с ним была арестована вся верхушка Центрального конструкторского бюро и директора большинства авиационных заводов. Многие из них были расстреляны. В заключении Туполев работал в закрытом конструкторском бюро, которую сами заключенные и в последствии народ называли Туполевская шарага



## Лидия Андреевна Русланова

Лидия Русланова была одной из самых популярных исполнителей в СССР, а её исполнение русских народных песен считают эталонным. Она обладала красивым и сильным голосом широкого диапазона. Среди наиболее популярных её песен: «Степь да степь кругом», «Златые горы», «Валенки» также Лидия Русланова одной из первых исполнила «Катюшу»

Лидии Руслановой было предъявлено обвинение по статье «Антисоветская пропаганда».

Русланова виновной себя не признавала. В январе 1949 года выходит распоряжение о наложении запрета на песни Руслановой.

28 октября 1949 года Лидия Русланова была приговорена к 10 годам исправительно-трудовых лагерей с конфискацией имущества

31 июля 1953 года Лидия Русланова реабилитирована



Заболоцкий Николай Алексеевич

Известный русский поэт,

19 марта 1938 г. Заболоцкий был арестован и затем осуждён по сфабрикованному делу за антисоветскую пропаганду. От смертной казни его спасло то, что, несмотря на тяжелейшие физические испытания на допросах, он не признал обвинения в создании контрреволюционной организации. Часть срока он отбывал на Дальнем востоке в районе Комсомольска-на-Амуре; затем в Кулундинских степях



Не позволяй душе лениться!  
Чтоб в ступе воду не толочь,  
Душа обязана трудиться  
И день и ночь, и день и ночь!

# Женщины ГУЛАГа

- *“В 1937 году я жила в Новосибирске. Работала на заводе «Большевик» обойщицей. В начале того года у меня родилась дочь. Мы с мужем были счастливы и не могли нарадоваться на своего первенца. Но 28 июля к нам на квартиру пришли двое мужчин. В это время я собиралась кормить грудью свою крошку. Они сказали, что меня вызывают в органы минут на десять и велели поторопиться. Я передала дочку племяннице и пошла с ними, надеясь скоро вернуться...*
- *В отделении милиции я просидела более часа. Я знала, что моя малышка голодная, кричит, и попросила милиционеров отпустить меня ненадолго, чтобы покормить ребёнка. Но меня не стали даже слушать. В милиции меня продержали допоздна, а ночью увезли в тюрьму. Вот так моя маленькая дочка осталась без материнского молока, а мне больше не удалось испытать чудесной материнской радости. Я не могла представить себе, за что такая жестокость ко мне и к моему ребёнку. Как можно так бесчеловечно разорвать единое целое - мать и дитя...”*
- Это строки из воспоминаний Веры Михайловны Лазуткиной. Женщины, которая провела за колючей проволокой восемь лет. Ни за что. Просто потому, что местной большевистской власти нужно было поставить галочку в выполнении плана по “выявлению врагов народа”.



# “МАМКИ”

Так на лагерном жаргоне именовали женщин, родивших в заключении ребёнка. Судьба их была незавидной. Вот воспоминания одного из бывших узников:

“В 1929 году на Соловецком острове работал я на сельхозлагпункте. И вот однажды гнали мимо нас “мамок”. В пути одна из них занемогла; а так как время было к вечеру, конвой решил заночевать на нашем лагпункте. Поместили этих “мамок” в бане. Постели никакой не дали. На этих женщин и их детей страшно было смотреть: худые, в изодранной грязной одежде, по всему видать, голодные. Я и говорю одному уголовнику, который работал там скотником:



- Слушай, Гриша, ты же работаешь рядом с доярками. Поди, разживись у них молоком, а я попрошу у ребят, что у кого есть из продуктов.

Пока я обходил барак, Григорий принёс молока. Женщины стали поить им своих малышей... После они нас сердечно благодарили за молоко и хлеб. Конвоиру мы отдали две пачки махорки за то, что позволил нам сделать доброе дело... Потом мы узнали, что все эти женщины и их дети, которых увезли на остров Анзер, погибли там от голода...”



# НАКАЗАНИЯ

Для того чтобы сломить волю заключённой, превратив её в послушную “скотину”, или выбить из неё необходимые для продления срока заключения “признания”, придумывались различного рода пытки, а также карательные акции для устрашения остальных. Вот лишь некоторые из них:

## **1) Бессмысленный труд**

Это когда за невыполнение плана (а выполнить его истощённым и больным женщинам было невероятно трудно) заключённую заставляли, скажем, переливать воду из проруби в прорубь или перетаскивать тяжёлые брёвна с одного места на другое и назад. К физическим страданиям здесь добавлялись моральные...

# НАКАЗАНИЯ

## 2) Карцер

“Аню осудили за шпионаж... Возмущению её не было предела. По-своему она боролась: демонстративно не вставала, когда входило начальство, говорила громко, без разрешения открывала форточку. Естественно, попала в карцер. А условия в карцере были такие: помещение без окон; питание - 400 г хлеба в день и две кружки горячей воды; топчан вносят на 6 часов, остальное время надо стоять или ходить по двухметровому холодному помещению или сидеть на залитом водой полу. Карцер давали на срок от 4 до 20 дней. Должно быть, сильно она обозлила начальника, что он дал этой бедной девочке все 20 дней. Впервые в моей лагерной жизни я столкнулась с таким сроком. Обычно и после пяти дней выходили больными.

После этого Аня прожила у нас месяц. Ей делалось всё хуже, и однажды ночью у неё началось горловое кровотечение. Аню забрали в больницу. Умерла она через два дня. Ей был всего 21 год...”

# НАКАЗАНИЯ

## 3) Замораживание людей

"На командировке "Красная горка", в Соловках, был начальник по фамилии Финкельштейн. Однажды он поставил на ночь на лёд Белого моря при 30 градусах мороза тридцать четыре узника (среди которых были и женщины) за невыполнение плана. Всем им впоследствии пришлось ампутировать отмороженные ноги. Большинство из них погибло в лазарете. Через несколько месяцев мне пришлось участвовать в медицинской комиссии, свидетельствовавшей этого чекиста. Он оказался тяжёлым психоневротиком-истериком.»



# НАКАЗАНИЯ

## 4) Поедание крысами

В одном из подвалов жили огромные крысы. Узника или узницу сажали в клетку и прикручивали прутьями так, что бедняга не мог пошевеливаться. Прорезы между прутьями были широкими. Крысы свободно проникали в клетку и грызли человека. А порой и заживо его съедали...

5) А это на долгие годы останется чёрным пятном в истории нашей страны. Чекисты нашли способ “сломить” именно женщину, которая более стойко, чем мужчина, переносила тяжёлый быт и физические издевательства над собой. Была придумана так называемая **“пытка детьми”**.

События, рассказанные упомянутым выше профессором И.С., происходили в городе Лодейное Поле, где находилось главное управление Свирских лагерей. Я понимаю, насколько тяжело будет читать последующие строки нам, людям XXI века, гражданам другой России, но всё же считаю своим долгом донести их до читателей – именно для того, чтобы подобный кошмар больше никогда не повторился. Итак:

# РАССТРЕЛЫ

А это уже откровения  
противоположной стороны -  
одного из чекистов ГУЛАГа,  
работавшего в женских лагерях:

“У той, которую ведёшь  
расстреливать, руки обязательно  
должны быть связаны сзади  
проволокой. Велишь ей следовать  
вперёд, а сам с наганом в руке за  
ней. Когда нужно, командуешь  
"вправо", "влево", пока не  
подведёшь к месту, где  
заготовлены опилки или песок.  
Там ей дуло к затылку и трррах!  
И одновременно даёшь крепкий  
пинок в задницу. Это чтобы  
кровь не обрызгала гимнастёрку  
и чтобы жене не приходилось  
опять и опять её стирать”.



На сегодняшний день в России приняты и выполняются постановления, направленные на поддержку жертв репрессий, созданы специальные комиссии по делам реабилитированных.

18 октября 1991 года был принят Закон РСФСР "О реабилитации жертв политических репрессий". Целью закона является реабилитация всех жертв политических репрессий, подвергнутых таковым на территории РСФСР с 1917 года, восстановление их в гражданских правах, устранение иных последствий произвола и обеспечение посильной в настоящее время компенсации материального и морального ущерба.

Закон о реабилитации жертв политических репрессий оправдал более 600 000 политических заключенных из 800 000.



В Москве траурный митинг ежегодно проходит у Соловецкого камня - гранитного валуна, который привезли с Соловецких островов, из тех мест, где некогда был знаменитый Соловецкий лагерь особого назначения, и установили 30 октября 1990 на Лубянской площади перед зданием, которое в разное время называлось: ВЧК-ОГПУ-НКВД-КГБ-ФСБ.



В Самаре установлен Знак памяти в парке им. Гагарина (при производстве земляных работ в этом парке обнаружено одно из мест массовых захоронений расстрелянных репрессированных).



В Екатеринбурге в 1996 году  
открыт Мемориал памяти жертв  
политических репрессий на 12  
км Московского тракта.



Санкт-Петербург: Левашовское мемориальное кладбище - место массовых захоронений погибших в годы репрессий.



И много других памятников и памятных знаков в России и странах ближнего зарубежья, как напоминание о тех трагических событиях.





За годы Советской власти миллионы людей стали жертвами произвола тоталитарного государства, подверглись репрессиям за политические и религиозные убеждения, по социальным, национальным и иным признакам. Но закончить выступление мы хотим словами Генриетты Дерман - латышской революционерки, политзаключенной, отбывавшей свой срок в Воркутлаге:

*Никогда не стареть духом,  
Не становиться мелочным.  
Что бы ни произошло,  
Будь мужественным  
И в беде  
И в трудностях.*

*По-настоящему нравственный человек  
Не поддается никаким  
Обстоятельствам  
И не дает себя подавить.*

**Эти слова звучат как призыв всем людям и  
жизненное напутствие Вам, молодым.**